

“我驻旧金山总领馆遭人纵火”追踪报道

首次出庭,身份信息公布 FBI称其与恐怖主义、政治或民权无关

嫌疑人39岁 持绿卡讲中文

美国联邦调查局(FBI)官员6日说,1日晚中国驻美国旧金山总领事馆纵火案嫌疑人向警方自首,现已被捕。

这名39岁的嫌疑人当天首次出庭,受控纵火和损坏外国政府财产。

抓捕经过 嫌疑人打电话自首

美国联邦调查局旧金山办事处6日向媒体通报,中国驻美国旧金山总领事馆纵火案嫌疑人落网。

联邦调查局旧金山办事处主管戴维·约翰逊在新闻发布会上说,嫌疑人在有美国合法永久居留权。本月3日,即纵火案发生两天后,这名男子在旧金山以南大约16公里处的戴利城拨打911报警电话,用中文向警方“自首”。

联邦调查局探员迈克尔·埃德里奇说,逮捕嫌疑人时,执法人员告诉他有权保持沉默。不过,嫌疑人没有保持沉默,而是说“听到声音”等,故而纵火。对这一说法,递交法庭的宣誓证词没有进一步解释或说明。

案发经过 用打火机点燃泼洒的汽油

联邦调查局在一份4页长的宣誓证词中说,嫌疑人接受联邦调查局探员讯问时说,他在总领馆附近的一处加油站购得作案所用汽油。

按他说法,买得汽油后,他开车来到总领馆,在大门前放下两个装满汽油的容器,随后泼洒。他想用护照引燃,未能成功,改用打火机。事

后,他驾车逃离现场。

依据领馆监控录像,一名男子走下货车,拿出两桶汽油,泼洒并引燃。

联邦调查局6日说,调查人员在领馆街对面一处小区内找到了这辆据信出现在监控录像中的小型货车。

美联社报道,调查人员没有在货车上发现爆炸物。不过,他们拒绝说明更多情况。

作案动机 FBI说与恐怖主义无关

联邦调查局旧金山办事处主管约翰逊说,嫌疑人涉嫌触犯两项美国联邦法律,即纵火和损坏外国政府财产。

约翰逊说,案发原因仍在进一步调查中,不过,调查人员迄今认为,这起纵火案为刑事犯罪,与恐怖主义、政治或民权等无关。

中国驻美国旧金山总领馆新闻发言人6日发表谈话,称中方注意到美方为处置此次纵火事件所作的努力,要求美方依法严惩肇事者。中方将继续密切关注案件审理后续进展,并要求美方认真吸取教训,切实采取有效措施维护中国外交、领事人员和机构的安全和尊严,确保类似事件不再发生。

陈立希(新华社供本报特稿)



1月4日,在中国驻美国旧金山总领事馆正门处,左侧的树上贴有警方的“禁止停车”临时告示
新华社发(刘艺霖 摄)

追问

嫌疑人到底是谁?

美国联邦调查局旧金山办事处6日举行新闻发布会,通报1日晚中国驻美国旧金山总领事馆纵火案嫌疑人情况。

头像——这个一般没有

联邦调查局旧金山办事处主管戴维·约翰逊说,嫌疑人男性,现年39岁,3日下午向警方“自首”。新闻发布会在联邦调查局旧金山办事处所在大楼一层门厅内举行,记者一度听到一种说法,称嫌疑人是美国公民。联邦调查局旧金山办事处后续提供新闻稿不包含国籍信息。

多方查询,几番核实,确认嫌疑人在美国合法永久居留权,即所谓“绿卡”。

现场,没有人索取嫌疑人“头像”。一名华人记者解释,但凡联邦政府公诉案,与地方政府公诉案不同,执法部门一般不提供嫌疑人“头像”。

中文姓名——这个真没有

约翰逊以及调查局新闻稿列出嫌疑人姓名为Yan Feng,明显是汉语拼音,依照英文书写顺序Feng是姓氏,Yan是名。

一些华人媒体记者颇费“周折”,商讨怎样让英文向中文“转换”……

商讨结果是,Feng和Yan是读音,分别对应多个汉字,与其“音译”,极可能“张冠李戴”,不如“原样照录”。

6日下午,向总领馆核实是否掌握嫌疑人中文姓名,答复是“没有”。

新闻报道原则,知道就是知道,不知道就是不知道,没有理由把疑问、猜测以至差错交给受众。

有无前科——这个不回答

发布会正式场合收获有限,待约翰逊离去,记者们各寻“目标”,围住联邦调查局旧金山办事处发言人彼得·李和旧金山警察局局长格雷格·苏尔提问。

对嫌疑人是否有犯罪前科,苏尔答复,他不能回答。

记者一位朋友说,他可以试着查找“公开记录”;凡是刑事案件,由警方立案调查,理应可以查到。只是,截至旧金山时间6日晚,查找没有结果。

记者一位同事依据嫌疑人拨打报警电话、向警方“自首”时所处区域,以检索手段获知嫌疑人住处所在街道,但没有办法确定具体门牌号码。
据新华社

美F-35战机 使用中国零件

据英国媒体1月5日报道,美国国防部近日同意将“中国制造”零件用于制造F-35战机。

据美国国防部公布的文件显示,国防部负责采购、技术和物流工作的副部长弗兰克·肯德尔同意两家F-35战斗机零件供应商——诺斯罗普·格鲁门公司和霍尼韦尔国际公司使用中国制造的磁铁,用于新战机的雷达系统,起落架以及其他硬件设备。

已经退休的国会前采购官员弗兰克·肯德尔说:“由于美国向在国防军备制造方面极力排斥中国,此次对涉及金额如此之大的一项国防采购大单‘开禁’,确实极为罕见。我本人从来没有经历过这样的事情。”

不过,此次取消禁令只针对价值2美元的磁铁等廉价部件。美国国会议员认为美国公司也可以生产类似的磁铁。肯德尔则表示,如果此时放弃中国制造的磁铁转而使用美国生产的磁铁,将增加成本1080万美元,增加2.5万个工时。

据《中国日报》

日本成立 国家安全保障局

日本政府7日成立国家安全保障局,并任命内阁官房参与(外交顾问)、前外务省事务次官谷内正太郎出任局长。

国家安保局是“国家安全保障会议”的幕僚局,人员编制60余人,主要职责为辅助“国家安全保障会议”、协调政府各部门关系、进行情报收集和分析等。日本媒体认为,国家安保局的成立意味着首相府将进一步增强在外交、安保政策上的主导权。

据悉,谷内将于近期访问美国,与美国国家安全委员会相关人士就情报共享交换意见。

去年12月,日本成立“国家安全保障会议”,其职能相当于美国的国家安全委员会。日本首相安倍晋三将“国家安全保障会议”定位为外交、安全保障政策的“司令塔”。
据新华社

切尼女儿 退出美参议员竞选

美国前副总统迪克·切尼的女儿莉兹·切尼6日突然以“家庭健康问题”为由宣布退出代表怀俄明州的联邦参议员竞选活动,使得她进军国会的首场选战不战而败。

“我的家庭中最近出现了严重的健康问题,在这样的情况下,我决定不再继续竞选活动”,莉兹·切尼在她的“脸谱”网页上发表声明说,“孩子们的健康既是我竞选的动力,也是我优先考虑的问题。”

现年47岁的莉兹·切尼是迪克·切尼的长女,在美国前总统乔治·W·布什执政期间,曾在美国国务院任职。
据新华社

解读

案子究竟怎么判?

1.要审多久?美国联邦出庭律师张军说,整个审理过程最快也要6个月到1年。如果被证实嫌疑人在精神方面的问题,那么结案时间将不得不延长。

2.要判几年?张军说,照惯例纵火罪刑期不太长。嫌疑人如果没前科,那么最多被判入狱3到5年;如果有前科或还在假释期,那么刑期会加长,甚至到10年或更长。

3.出狱后怎么办?张军说,按照美国法律,外国移民如果获判联邦罪且刑期超过1年,将被吊销绿卡并被驱逐出境。如果被驱逐的人与美国有千丝万缕的联系,比如妻儿都在美国,那么美国政府会先考察其是否有悔过之意,也存在重新颁发入境签证的可能。
据新华社



古利娜拉·卡里莫娃

乌兹别克斯坦总统长女窃取国宝?

据法新社6日报道,现年42岁的古利娜拉·卡里莫娃系乌兹别克斯坦总统卡里莫夫的长女,因性格叛逆素来令其父亲伤透脑筋。最近,这位该国“第一千金”再度“摊上事儿”——被指窃取国家艺术品。数名流亡海外的乌兹别克斯坦异见人士声称,日前潜入古利娜拉位于瑞士日内瓦的“行宫”后,意外发现众多来路不明的金银珠宝以及60余件属于乌国国家博物馆的国宝级艺术品。

自从去年法国警察针对古利娜拉·卡里莫夫展开一宗洗钱案的调查之后,后者便离开了其位于瑞士日内瓦比佛利山庄的一幢价值2000万美元的豪华别墅。上个月,乌兹别克斯坦异见组织“乌兹别克斯坦瑞士基金”的成员闯入了这座“行宫”,结果意外地在里面发现大批来路不明的金银器以及60余件属于乌兹别克斯坦国家博物馆的艺术品,随后他们将这“赃物”的照片发布在了Skype和推特上。

“第一千金”涉嫌窃取国宝的消息一出,乌兹别克斯坦国内舆论哗然。据悉,在众多失窃的乌兹别克斯坦国家博物馆国宝级艺术品之中,包括该国已故著名画家列夫·雷兹尼科夫的画作。

分析人士指出,这起事件幕后肯定有人操纵,很可能是素来与其不和的古利娜拉胞妹罗拉·卡里莫夫以及乌兹别克斯坦安全机构的前工作人员联手策划和操作的。
快报综合报道

中国发现 肝病转阴新技术

该技术通过病毒耐药测试,转阴效果好,目前已在部分权威医院推广,详情介绍请登录网址:www.njgb025.com